



СЕНО К ЛОШАДИ «ПОШЛО»



Фото: Анна БУРЛАКОВА.

Есть у нашего народа такая поговорка: «Сено к лошади не ходит». Да только смотря с какой стороны на это дело взглянуть... Лет восемь назад в нескольких километрах от станицы Гостагаевской Анапское районное казачье общество основало конно-спортивную базу. Дело пошло неплохо, табун рос, а заодно росла и головная боль по поводу кормов. Со временем казаки решили

обзавестись своим сельскохозяйственным предприятием, чтобы и овса выращивать столько, сколько необходимо, и сена заготавливать вдосталь. Ведь, как, опять же, подмечает народ, у сытого коня — восемь ног. Возглавил ООО «Густой Гай», или, как окрестили его местные, «наш казачий колхоз», подьесаул Александр Колотнеча, и сено к лошадям «пошло».

(Продолжение на 7-й стр.)

● Крест в день совершеннолетия

14 октября для казаков — особенный день: Русская Православная Церковь празднует Покров Пресвятой Богородицы, которая на протяжении веков считается покровительницей воинов и казаков, именно этому дню кубанское казачество обязано своим вторым рождением.

стр. 2

● Вторые в Беларуси, первые в России

Пятнадцать воспитанников Кубанского казачьего кадетского корпуса им. атамана Бабыча побывали в Республике Беларусь. Они приняли участие в гражданско-патриотической смене для учащихся кадетских школ России и Беларуси и заняли второе место на международном конкурсе юных казаков.

стр. 3

● Краса и гордость Кубани

Старейшая станица края — Брюховецкая — отметила свой очередной день рождения. В годы геноцида казачества именно брюховчанам удалось сохранить войсковые регалии. Сохранили здесь и славные казачьи традиции, и, пожалуй, главная из них — проведение в День станицы конно-спортивного праздника.

стр. 8

14 октября — День образования Кубанского казачьего войска

Дорогие братья казаки!

В этом году мы отметим 312-ю годовщину верного служения казаков своему Отечеству. За три с небольшим века пройден большой путь. И путь этот был нелегким. В далеком 1696 году казаки-хоперцы штурмом взяли крепость Азов, проявив при этом невероятную храбрость и героизм. Именно этот исторический пример дает нам полное право вести летопись Кубанского казачьего войска с того самого дня, а праотцом войска считать Хоперский полк.

Немало славных страниц оставили нам в наследство предки-казаки, поучая своим примером нас, потомков. Первая мировая война, Великая Отечественная, конфликты в Абхазии, Приднестровье, Чечне — ни один из этих споров не обошелся без участия кубанских казаков. Не это ли доказательство войска как гаранта безопасности и мира? Уверен: так будет и впредь.

Уже через несколько дней здесь, в Краснодаре, мы отметим еще одну не менее важную дату — восемнадцатилетие со дня возрождения Кубанского казачьего войска. 18 октября этот праздник отметят во всех казачьих станицах и на хуторах.

Тогда мало кто верил, что спустя десятилетия запрета всего казачьего, будь то фотография, форма или принадлежность к казачьему роду, это явление обретет новые силы и, как подчеркивает губернатор Александр Николаевич Ткачев, станет национальной идеей Краснодарского края. Естественно, без его поддержки и понимания нам было бы трудно этого достичь, но мы вместе и нам предстоит еще многое сделать, чтобы приумножить то лучшее, что имеем.

Восемнадцать лет. Много это или мало? В этом возрасте человек становится полноценным гражданином и членом общества. Тогда, в 1990 году, Кубанское казачье войско, как ребенок, делало первые робкие шаги. Было немало ошибок, но именно они подталкивали истинных радетелей казачества к новым дорогам и идеям. За эти



годы выросло целое поколение, окрепло и казачество на Кубани. Мы многого достигли. И я благодарен всем, кто стоял у истоков, кто прошел весь этот путь и верил, что идет правильно. Юрий Николаевич Загудаев, войсковой священник отец Сергей, первый атаман кубанского войска Владимир Прокофьевич Громов, Василий Карпович Пономаренко, Геннадий Алексеевич Тыванюк, Евгений Алексеевич Щеткин, наши дорогие атаманы Валентин Васильевич Берлизов, Андрей Евгеньевич Горбань, Федор Герасимович Бунин и многие другие — именно они заложили прочный фундамент, а сегодня помогают выводить стены. Мы будем рады еще долгие-долгие годы видеть этих замечательных людей в наших рядах.

От всей души поздравляю всех с праздником и желаю крепкого здоровья, крепости духа и долголетия. Хочется, чтобы в каждой семье казачьи традиции хранились так же трепетно, как это было у наших предков, чтобы в каждом доме были любовь и понимание. И пусть усилия, вложенные вами в становление Кубанского казачьего войска, и этот период станут главным этапом в вашей жизни.

Николай ДОЛУДА,
атаман Кубанского казачьего войска.

На следующей неделе Кубанское казачье войско отметит свой день рождения. Никогда раньше эта дата не отмечалась столь широко. 14 октября для казаков — особенный день: Русская Православная Церковь празднует Покров Пресвятой Богородицы, которая на протяжении веков считается покровительницей воинов и казаков, и именно этому дню — 14 октября — кубанское казачество обязано своим вторым рождением.

КРЕСТ В ДЕНЬ СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ

Официальным указом 28 марта 1874 года было предписано «считать старшинство» Кубанского казачьего войска с 1696 года, по старейшему в войске Хоперскому полку, хотя годом его образования является 1767-й, но истоки воинской славы казачьих хоперцев гораздо глубже и связаны с победоносным штурмом Петром I турецкой крепости Азов. Вот что сказано об этом событии в «Летописи Кубанского казачьего войска»: «Две тысячи казаков, стоявших под Азовом (донцы, запорожцы и хоперцы), «наскучив медленностью осады, самовольно ударили на крепость и отняли у турок два бастиона с четырьмя пушками и там засели. Турки не на шутку перепугались казачьей удали и отчаянной храбрости и, не видя для себя ниоткуда помощи, на другой день завели переговоры о сдаче крепости».

Ровно 18 лет назад в здании краевой филармонии состоялся первый всекубанский учредительный съезд, где был избран атаман, утверждены устав Рады и символы ККВ: флаг — триколор, гимн — историческая песня кубанских казаков «Ты, Кубань, ты — наша Родина...» и войсковой герб, за основу которого взят исторический герб Кубанской области.

В этот день по традиции во всех храмах Кубани будут отслужены божественные литургии. Утром Атаман ККВ Николай Долуда посетит собор Александра Невского, а затем торжества продолжатся в Краснодарской филармонии с участием атамана войска, казаков, представителей Екатеринодарской епархии, краевой и городской администраций, Законодательного Собрания края, ГУВД края, президентов Северо-Кавказских республик, учителей казачьих классов, кадетских корпусов, профучилищ. Самым достойным казаком атаман войска Николай Долуда лично вручит Крест «За заслуги перед кубанским казачеством». Эта награда вручается впервые, и впредь отмечать заслуги казаков таким способом станет еще одной доброй традицией Кубанского казачьего войска.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

НАГРАДА ЖДЕТ ПОБЕДИТЕЛЯ

В Кубанском казачьем войске подвели промежуточные итоги ежегодной краевой викторины.

Тема конкурса, в котором можно принять участие любой желающий, — 130-я годовщина победоносного завершения русско-турецкой войны (1877 — 1878 гг.). Привлечь жителей Кубани к исследованию малоизвестных фактов истории — вот задача главного организатора викторины — Кубанского казачьего войска. В этом году на суд комиссии, в которую вошли кандидаты исторических наук, представители краевого архива, Государственного краеведческого историко-археологического музея-заповедника имени Фелицына, а также ККВ, представлено 250 работ, их авторы в основном — это учащиеся кубанских школ. Чтобы претендовать на победу или хотя бы на тройку лидеров, участникам нужно было ответить на двенадцать вопросов. Для многих самым трудным оказался последний. Конкурсантам предложили выяснить, какие искажения исторических реалий допущены создателями небезызвестного фильма «Турецкий гамбит». Этот вопрос был задан не случайно. Авторы хотели, чтобы каждый участник викторины, помимо знаний, проявил еще и способность анализировать, ведь каждая ошибка должна быть аргументирована. Окончательный итог члены комиссии планируют подвести уже в этом понедельник, а 1 ноября будут объявлены победители и вручены заслуженные награды.

Buzum

ДЕНЬ КАЗАКА В АРМЕНИИ

По приглашению мэра Канакер-Зейтунского муниципального округа города Еревана делегация Кубанского казачьего войска примет участие в праздновании Дня казака. Вместе с заместителем атамана войска Сергеем Калашниковым в Армению выедут атаманы Таманского отдела Иван Безуглый и Кореновского РКО Сергей Тимченко.

Так случилось, что Кореновский район с республикой связывают давние дружеские отношения. В годы Великой Отечественной войны район от немецко-фашистских захватчиков был освобожден силами 409-й стрелковой армянской дивизии. Одной из улиц станицы Сергиевской в 1967 году было присвоено имя майора С.Г. Айвазяна, погибшего в бою под станицей. А спустя восемь лет в станице открыли мемориальный комплекс. Все расходы взял на себя Совмин Армении.

В 2005 году по инициативе казаков Кореновского района в Армении был установлен памятник кубанским, донским и терским казакам, который расположен на территории бывших казарм 1-го Полтавского полка ККВ. Сейчас там находится российский гарнизон погранвойск. С тех пор стало традицией 9 — 13 октября проводить у этого памятника День казака.

Торжественный митинг, возложение венков и парад — теперь неотъемлемая часть праздника. Сегодня в Армении казаки пользуются особым уважением. Общество «Друзья России» международного армяно-казачьего объединения дружбы и сотрудничества делает отношения между народами крепче. Кроме того, в городе Гюмри планируется открыть казачью заставу, реставрацией которой занимается армяно-казачье объединение дружбы и сотрудничества под председательством Альберта Папова.

Анастасия БОЙЧЕНКО.

145 лет — городу Абинску

ПОД ФЛАГОМ КУБАНСКОГО ВОЙСКА

Новая кордонная линия казачьих станиц появилась на левом берегу Кубани по высочайшему повелению в 1863 году. На месте крепости Абинской — форпоста русских войск на пути к побережью Черного моря — казаки Азовского войска основали станицу Абинскую. Прошло время, сменилось на этой земле много эпох и людей, через станицу пролетели огненные валы войн, но ее жители-казаки не сломались под грузом невзгод, строили дома, рожали детей. Их нелегким трудом станица превратилась в город Абинск.

Празднование Дня города прошло под флагом Кубанского казачьего войска, ведь первый камень в основание станицы положили казаки. В этот день были прославлены люди, вложившие немало труда в становление Абинска, — это почетные граждане города, каждый из которых отдал десятилетия трудовой биографии на его строительство, это лучшие предприниматели, лучшие квартальные и победители соревнования на самое красивое домовладение, улицу, микрорайон.

Праздник начался на центральной площади с песен у казачьих куреней, продолжился на стадионе масштабным театрализованным представлением и закончился большим концертом у городского культурно-досугового центра. Приятным завершением стал фейерверк.

Владимир ПЛЕШАКОВ.
Фото автора.



Атаманом будешь

ВТОРЫЕ В БЕЛАРУСИ, ПЕРВЫЕ В РОССИИ

Пятнадцать воспитанников Кубанского казачьего кадетского корпуса имени атамана Бабыча побывали в Республике Беларусь. Они приняли участие в гражданско-патриотической смене для учащихся кадетских школ России и Беларуси «За честь Отчизны!» и заняли второе место на международном конкурсе юных казаков.

В смене, инициированной комиссией по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, приняли участие 150 российских и 150 белорусских воспитанников специализированных кадетских учебных заведений и казачьих классов. Проводило смену Управление по делам молодежи и соцзащиты детей Федерального агентства по образованию в национальном детском оздорови-



тельном лагере «Зубренок». Ее целью были популяризация кадетского движения, налаживание обмена опытом в организации деятельности казачьих школ. А также содействие интеллектуальному, культурному, физическому и нравственному развитию детей,

их адаптации к жизни, нацеленной на служение обществу, воспитание чувства преемственности поколений на основе знакомства с военной историей Родины, выявление лидерских качеств личности у будущих защитников Отечества.

ДНД

ПО ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ — С ДЕЖУРСТВОМ

Совместное патрулирование вечернего Краснодара казачьими дружинами и милиционерами стало традиционным еще с 1 января этого года. Теперь по выходным дням казаки будут дежурить еще и на главной улице краевой столицы — Красной.

Патрулирование осуществляется по пяти казачьим маршрутам — от улицы Постовой до кинотеатра «Аврора».

В минувшие выходные перед зданием городского УВД состоялся совместный развод казаков Екатеринодарского отдела и сотрудников правоохранительных органов. На разводе присутствовал атаман ЕКО Виктор Светличный.

— Казачество постоянно выполняет свою задачу по обеспечению правопорядка граждан. Теперь мы вместе с милицией будем патрулировать и наиболее посещаемые горожанами места, — подчеркнул он. — Казаки будут нести службу на территории аэропорта, железнодорожного и автовокзалов.

По графику каждый казак будет дежурить пять раз в месяц, но, как отметил ведущий специалист государственной службы Кубанского казачьего войска Игорь Шкода, есть и добровольцы, готовые патрулировать улицы Краснодара вне графика.

Четверо восемнадцатилетних юношей Гончарского ХКО Майкопского отдела стали полноправными членами казачьего общества.

В АРМИЮ ПРОВОДЯТ ВСЕМ РАЙОНОМ

В Свято-Никольском храме они торжественно приняли присягу, поклялись верой и правдой служить казачеству и Отечеству. Теперь первичное казачье общество насчитывает 56 человек.

В понедельник в поселке Гончарка снова праздник: Саша Колесников, который совсем недавно вместе со сверстниками стал гордо называться казачком, уходит в армию. Провожать его будут по старинным казачьим обычаям. Кроме родственников, на проводах будут присутствовать местный священник отец Сергей и казаки, которые по такому случаю съедутся со всего Гиагинского РКО. Районный атаман Василий Затолокин уже съездил в Краснодар и купил казаку настоящую шапку. Он лично вручит ее Александру в самый важный в его жизни день.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

СВОЯ ДОСКА ПОЧЕТА

Казаки Анапского районного казачьего общества и в рейды выходят исправно, и лучших дружинников поощряют регулярно.

По итогам работы в сентябре снова отличились Валерий Ленкевич и Михаил Волько. Всего же, как сообщил командир казачьей дружины войсковой старшина Сергей Журавлев, казаки-дружинники Анапского РКО раскрыли почти четыре сотни административных правонарушений, сработав на уровне августа. За распитие в общественных местах спиртного и за прогулки по району в нетрезвом виде были задержаны 152 человека, за нарушения миграционного законодательства — 82, за мелкое хулиганство — 66.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПАТРУЛЬ В ПАПАХАХ

В минувшие выходные казаки Горячеключевского районного общества провели субботник — очистили от бытового мусора свыше трех километров берегов курортной реки Псекупс.

Как сообщил атаман Горячеключевского РКО Владимир Васильев, в субботнике приняли участие более шестидесяти человек. Вооружившись мешками для сбора мусора, они обошли все места излюбленного отдыха горожан и гостей курорта — от Висячего моста до моста на въезде в город. За купальный сезон нерадивые «любители» приходы оставили после себя столько «следов», что понадобилось порядка ста пятидесяти мешков.

— Нашу инициативу горячо поддержала глава курорта Ольга Мазниченко, тем более что дальше ждать было просто нельзя — уж больно захлामीли горе-отдыхающие берега главной курортной артерии. Конечно, загорать здесь никто не будет вплоть до следующего лета, а вот на пикники сюда выезжают с удовольствием круглый год, так что мы решили одной уборкой не ограничиться, а систематически поддерживать порядок, — отметил Владимир Васильев.

Следить за чистотой казаки будут вместе с сотрудниками местного ОВД. По выходным береговую линию Псекупса будут включать в маршрут рейдовых дежурств. Отдыхающим у реки будут напоминать, что после пикника мусор нужно донести до ближайшего контейнера, благо их в округе хватает. Тем же, кто решит поспорить с этим, казалось бы, элементарным требованием, будет грозить административное наказание.

Елена АНДРЕЕВА.

Образование

Юные казачата со всего Северского района встретились на празднике, организованном в их честь. Собрать всю школьную казачью братию под одной крышей решили не случайно — в этом году число классов казачьей направленности в районе увеличилось в 15 раз.

ВМЕСТЕ МЫ — СИЛА

Первооткрывателем в этом плане стала школа № 45 станицы Северской со своими 26 кадетами. С первого сентября к ним присоединились еще 14 классов, и теперь в районе почти шестьсот юных казачат. Как сообщил начальник штаба Северского РКО Геннадий Батиновский, часть ребят пришла на праздник в северский Дом культуры при полном параде, кто-то из учеников к этому моменту успел обзавестись только некоторыми элементами комплекта кадетской формы — беретами, шевронами, потому что приобрелась она за счет родительских средств. В ближайшем будущем ситуация должна значительно поправиться: из бюджета Кубанского казачьего войска планируют выделить средства на приобретение 120 комплектов формы

для казачат из малоимущих семей. Глава района Сергей Батищев материально поддержал казаков-дружинников, охраняющих общественный порядок: на 97 тысяч рублей закуплена форма, в которой они выходят на дежурства.

На празднике «Юные казачата» кадеты познакомились, получили ответы на свои вопросы от более опытных товарищей, обменялись планами, поделились мечтами. Теперь им предстоит подготовиться к еще одному важному и торжественному моменту — принятию присяги. В Северском районе решили, что клятву ученики каждого казачьего класса будут произносить в своей школе, а старшие казаки не ограничатся наставлениями и придут к ребятам с подарками.

МОЛОДЫМ — НАУКА, СТАРШИМ — НАПОМИНАНИЕ

Сборы казачьего исторического полка — Первого запорожского имени Екатерины Великой — проведены в Ейском отделе, в станице Воронцовской.

В сборах приняли участие казаки от восьми северных районов края, входящих в Ейский отдел Кубанского казачьего войска. Состоялись сборы в минувшие выходные на военном полигоне, где казаки три дня жили в армейских палатках.

Целью проведения сборов было ознакомление казаков допризывного возраста с военной службой, а для старших это было напоминанием о службе, чтобы не забывали, что казаки — народ служивый. Посему проводились строевые занятия, изучение оружия, занятия по тактике. Итогом сборов стало проведение смотра строевой подготовки, на котором первое место заняли казаки Куцевского района, а второе — присудили каневчанам.

Степан ДЕРЕВЯНКО.

В «ЯБЛОЧКО» С ХОРОШЕГО ПРИЦЕЛА

50 казаков Баталпашинского казачьего отдела и военнослужащие пограничного управления ФСБ России по Карачаево-Черкесии участвовали в учебных полевых стрельбах.

Стрельбы прошли в Джеганасском ущелье. Отныне, как отметили организаторы, такие мероприятия будут проводиться регулярно.

— Для казаков испокон веков служба Отечеству и защита Родины — не простые слова и даже не профессия, а призвание, — отметил атаман БКО Павел Запорожец. — Реалии сегодняшнего дня показывают, что такие мероприятия, к сожалению, не менее актуальны, чем 150 — 200 лет назад. Мы должны соответствовать высокому статусу защитника.

Что, собственно, и продемонстрировали казаки, успешно выполнив нормативы учебных стрельб. Кроме того, в полевом выходе казаки ознакомились с некоторыми статьями Устава пограничной службы и увидели показательные элементы работы пограничных нарядов: дозор, секрет, ПТН.

Анжелика ЧЕРЕВАНЬ.

Антинарко

КОНОПЛЕ НА КУБАНСКОЙ ЗЕМЛЕ НЕ МЕСТО

150 кустов конопли обнаружили казаки Новопокровского районного общества и сотрудники Госнарконтrolля во время очередного совместного рейда на территории заброшенного домовладения в станице Калниболотской.

Посев был тщательно замаскирован, тем не менее его обнаружили, вырвали с корнем и сожгли. Как сообщил командир мобильной группы подьесаул Сергей Баев, всего за девять месяцев этого года в районе было уничтожено более десяти тысяч кустов конопли, изъято 24 килограмма марихуаны. Самым урожайным в этом смысле стал июльский рейд на хутор Новый Мир, где у 29-летнего местного жителя было изъято 22 килограмма марихуаны и сожжено 800 кустов конопли. Вместе с Сергеем Баевым четыре раза в месяц в рейды выходят казачий полковник Вячеслав Подгола, войсковой старшина Александр Костюк, казаки Анатолий Махонин и Захар Светайло.

Бытует мнение, что кубанская земля не дала России гениев, сопоставимых с величием Пушкина или Шолохова. Но, думается, определяя значимость того или иного уголка нашей большой Отчизны, не следует делать акцент лишь на произрастающих там литературных дарованиях. Суть дела не в сфере проявления талантов, а в масштабности обобщающей фигуры, в способности исчерпывающе полно выразить породившую ее культуру. Где-то эта миссия выпала на долю выдающихся художников слова, у нас же она по праву досталась всемирно признанному ученому, знатоку народной жизни казачьему историку Федору Андреевичу Щербине. В своих многочисленных научных трудах, публицистических и художественных произведениях ученый-гуманист оставил нам образ Кубани, который не вылепишь из простой суммы исторических фактов. Вобрав в себя грандиозный массив народных и книжных знаний, он выдал нам их квинтэссенцию, переданную в изысканных научных формулировках и ярких художественных образах.

Мы еще до конца не осознали величие и значение своего казачьего мыслителя. Несмотря на более чем два десятилетия, прошедших со времени снятия идеологического табу с его имени, не попытались собрать воедино и осмыслить его колоссальное научное наследие. И, вероятно, только поэтому в сознании наших современников два имени — Кубань и Щербина — еще не слились в один обобщающий символ чего-то величественного и бесконечно талантливого.

Нам еще только предстоит понять, каким был этот человек, к которому одинаково тянулись и тянутся люди самых различных убеждений. Наш «казачий дід» при жизни был самым дорогим человеком для всех, кто любил и хотел познать свою Кубань. Как за спасательный круг держались за него казаки-изгнанники в эмиграции. Сегодня он становится общим «казачим прадідом» для тех, кто о собственных предках не знает почти ничего.

ЛУЧШЕ РОДНОЙ ДЕРЕВЯНКОВКИ НЕТ

Ф. А. Щербина родился 13 (25) февраля 1849 года в станице Новодеревянковской Черноморского казачьего войска в семье священника. В детстве маленькому Феде казалось, что лучше родной Деревянковки «нет места в мире». Это естественное детское чувство привязанности к своей малой родине он пронес через всю жизнь. И на склоне лет большой ученый не стеснялся признаться, как дороги ему эти чистые детские воспоминания о родном доме, о матери, о родных и близких, о друзьях детства и одностаничниках, об окружающей природе. Убогая деревянная церковь с зелеными куполами и облупившимся крестом казалась мальчику архитектурным шедевром. А первое далекое путешествие — «до високой могили», в полувверсте от дома, — путешествием на край света. Открывавшиеся с нее река и степи, курганы и балки, увиденные с высоты люди, животные и птицы, наконец, сама Деревянковка, раскинувшаяся по берегам реки Албаша, разбудили в нем первые ощущения красоты и волнующего единения с этим увлекательным миром.

Отец умер от чахотки, когда Федору едва исполнилось три года. Все тяготы по воспита-

со двора, предательские слезы навернулись на глаза, и мальчик, не зная, куда глядеть, бросал растерянный взор то на родной двор, то на мелькавшие вдоль улицы дома и встречных людей. В последний раз он взглянул на Деревянковку, когда остановились для короткого отдыха на пригорке, с которого «станция открывалась во всей красе и жизненности».

«ПЕРВЫЙ УЧЕНИК» КУБАНИ

В духовном училище Федор Андреевич сделал «первый опыт в литературной профессии» — написал сочинение о покорении Кавказа, которое очень высоко оценил учитель П. Н. Розанов, сожалеющий, что дни празднования покорения Западного Кавказа прошли и поздно было рекомендовать сочинение Федора

приводит подростка в такой ужас, что он принимает решение никогда не надевать на себя военную форму и не брать в руки оружие.

В Ставрополе для продолжения учебы Федор Андреевич ехал «первым учеником» Екатеринодарского войскового духовного училища. Кавказская духовная семинария считалась отличным учебным заведением. Перед ее выпускниками открывалась прекрасная карьера. Наверное, посланец Кубани успешно закончил бы это учебное заведение и стал бы прекрасным священником, если бы именно в Ставрополе не победила в нем страсть к осознанному систематическому чтению. Предпочтение отдавалось произведениям научного характера по экономике, преимущественно политической, а также истории и социологии, позднее — статистике и этнографии. Вся молодежь увле-

«КУДА ТЫ, ТУДА И МЫ С ТОБОЙ»

На долгое время вниманием Щербины овладели труды Чернышевского, благодаря которому он познакомился с учением Мальтуса о перенаселении земного шара. Он основательно проштудировал знаменитый труд отца политической экономики Адама Смита «О богатстве народов», а затем взялся за работы экономиста Джона Стюарта Милля, опубликованные с подробными примечаниями Н. Г. Чернышевского. В Ставропольской публичной библиотеке он разыскал книги Пфейфера «Об ассоциациях» и Бехера «Рабочий вопрос», которые дали ему «ясный и определенный ответ на мучивший <...> вопрос о соподчиненных «ассоционных» формах, необходимых для развития казачьей общины в экономи-

ВОЗВРАЩЕНИЕ

нию детей и ведению хозяйства легли на плечи вдовы, которая удивительно достойно, героически несла выпавший на ее долю крест. Поневоле взяв на себя роль единоличной хозяйки дома, она не только щедро обогревала душевным теплом наполюину осиротевшее семейное гнездо, но и давала тепло и кров другим несчастным людям, населявшим ее «богадельню».

Рассказывая о детстве Федора Андреевича Щербина, его биографы традиционно выделяют два ключевых момента. В первых, его раннее знакомство с казачьей идеологией через непосредственную вовлеченность в казачий быт (трепетное отношение к лошади, поездки на царину, на ярмарку в Старощербиновскую, к родичам на Ахтари, в портовый город Ейск), через общение с живыми носителями идей запорожской вольницы, каковыми были его дедушка о. Юрий и старый запорожец Кобыцкий. Много узнал он о казачьем народоправии, часами сидя у забора, за которым решал насущные проблемы станичный сбор, и прислушиваясь к речам опытных казаков. Во-вторых, все пишущие о Федоре Андреевиче неизменно подчеркивают благотворное влияние на него домашнего воспитания, жизни в окружении дорогих ему и любящих его людей. Читать его научила старшая сестра Домочка. Обошлись без учебы у местного вечно пьяного дьячка Харитона Захаровича, в «школе» которого процветала бессмысленная зубрежка, свистели розги, а особо провинившихся заставляли стоять голыми коленями на соли. Такое ученье, несомненно, отвратило бы его в дальнейшем от книги. Второй период жизни будущего казачьего летописца составило его шестилетнее пребывание в Черноморском войсковом духовном училище в г. Екатеринодаре. В 12 лет было страшно покидать отчий кров, но он уже настолько подрос, окреп физически и духовно так, что «отчетливо понимал необходимость взять себя в руки и учиться». Грустным было расставание с родной станицей, в которую ему теперь было суждено возвращаться только три раза в год: на Рождество, Пасху и летние каникулы. Когда телега выехала



Щербина для публикации в «Кубанских войсковых ведомостях», что, несомненно, сделало бы честь всему училищу.

Домашнее воспитание со всеми его достоинствами и недостатками неоднозначно сказало в училище. Склонный к одинокому созерцанию и непривыкший к бесцеремонности сверстников подросток тяжело переживает притеснения со стороны старших учеников. Он никогда ни с кем не дрался, что было странным для казачат, в среде которых драки были естественным способом самоутверждения. Страшное возмущение вызывает у него кража апельсинов, совершенная товарищем на базаре, — традиционное развлечение бурсаков. Призов в город двух убитых казаков и черкеса (вызывавший нездоровый интерес горожан)

калась тогда Д. И. Писаревым. Вслед за новым кумиром и Ф. Щербина ставит Лермонтова по поэтическому таланту выше Пушкина, а еще выше — теперь уже по идеологическим соображениям — Некрасова.

Чтение периодики, вероятно, предопределялось доступными ему в захолустном губернском городке изданиями. К счастью, среди них оказались «Отечественные записки», регулярно публиковавшие обзоры о жизни крестьян в различных уголках империи. Их чтение привело Федора к мысли, что именно трудовой люд держит на своих плечах государство и что государственное управление надо перестроить применительно к этому началу. «Отечественные записки» еще более укрепили его интерес к изучению земельной общины.

ческим и культурном отношении». Они сконцентрировали работу его мысли на особой области социально-экономических явлений — на артелях. Возникает мысль о возможности «организовать ассоциацию из семинаристов». Этой мыслью он поделился с самым близким другом — Григорием Попко, который «всецело примкнул к ней». На первое собрание явилось 12 семинаристов, на второе уже только восемь. Из них и составила ассоциация. Решили сосредоточиться на трех видах работ: переплетном, сапожном и столярном ремеслах. Это было не коммерческое предприятие, а некий опыт, призванный показать преимущества «ассоционного труда» над единоличным. Когда генеральный учет достижений ассоциации убедил Ф. А. Щербина в успехе предприятия, он задумал мыслью устроить земледельческую ассоциацию в Черномории для радикального преобразования сначала родных мест, а потом и всей России. Первому поведать о ней Григорию Попко, на что тот лаконично ответил: «Куда ты, туда и мы с тобой».

В создании сельскохозяйственной артели согласились принять участие, помимо Ф. Щербина, еще четверо семинаристов: Яков и Григорий Попко, Кирилл Грачев и Василий Архангельский, покинувшие ради этого последний курс Кавказской духовной семинарии. Местом эксперимента, призванного потрясти государственные основы, выбрали станицу Бриньковскую, где служил дьяком отец К. Грачева. Землю артельщики арендовали «исполну» у местного священника. Работая в артели, Федор Андреевич освоил все сельскохозяйственные премудрости: считался лучшим косцом («водил перед») и был отличным плугатырем. Работа на свежем воздухе и хорошее питание укрепили его здоровье, и уже никто не дразнил его доходягой. Обнадеживающие результаты первого года работы убедили реформаторов в правильности своего предприятия, однако на второй год их преследовали сплошные неудачи. Решено было на время прекратить эксперимент, а для начала поучиться в Петровской земледельческой академии, куда первыми должны были отправиться Ф. Щербина и Г. Попко.

НА ПОЕЗДКУ В МОСКВУ БЛАГОСЛОВИЛ АТАМАН

Для учебы в Москве нужны были средства, а денег хватало только на дорогу. Войсковая стипендия, выделенная атаманом М. А. Цакни, была честно заработана на первой литературной публикации Ф. А. Щербины в газете «Кубанские областные ведомости». В 1872 году в ней была опубликована его статья «Из станицы (Общественные кабаки)», в которой предлагалось вместо частных кабаков устроить общественные питейные заведения под контролем властей, с тем чтобы полученные доходы отчислялись в общественный капитал. Статья понравилась редактору газеты М. Гегидзе, который похлопотал за автора перед атаманом. Тот принял у себя семинариста, подробно расспросил о его желании учиться в Петровско-Разумовской академии, об интересовавших его науках и благословил на поездку в Москву.

Первый литературный успех и внимание областных властей резко переменяли отношение к нему в родной станице. Многие считали, что после окончания курса наук Федора произведут прямо в чин сотника, минуя чины урядника и хорунжего, как это нередко случалось с лицами, получившими высшее образование в столицах. Но его самого волновали не служебные перспективы, а мысль о том, что он «будет служить народу в области его духовных нужд и связанных с ними материальных потребностей». Он твердо решил для себя не уходить с того пути, по которому он шел уже «несколько юношеских лет, как народник, долженствующий честно служить трудовому народу».

Проводы будущего студента вылились в настоящий апофеоз его «морального единения» со станичниками. Поскольку уезжать надо было до ранних петухов, отъезд отмечали накануне. Народу пришлось множество. По обычаю принятой в таких случаях складчины знакомые и соседи несли пирожки с потрибкою, творогом, яблоками и вишней, колбасы и свежее свиное сало, горшочки с жареным маслом и сметаной, жареных кур и цыплят, а двоюродная сестра Марфа пригнала целого жареного поросенка. Каждый участвовавший в приношении передавал его хозяйке дома со словами: «На дорогу!». Все вдоволь ели и пили, поздравляя Федора с «наградой», каковой казалась им поездка на учебу. Он понимал всю неоднозначность их взглядов на его успех у начальства, но искренность сказанных земляками слов трогала и ободряла казака перед дальней дорогой.

Осенью 1872 года Федор Андреевич становится студентом Петровско-Разумовской сельскохозяйственной академии, в которой ему суждено было окончить только один курс. Вместе с ним студенческую тужурку примерил и его неразлучный друг Григорий Попко. А через некоторое время к ним присоединились товарищи по Кавказской духовной семинарии — Иван и Евгений Победоносцевы, Петр Ульянов и Григорий Смирнов.

Федор Андреевич поселился вместе с Г. Попко в небольшом поселке Выселки, примыкавшем непосредственно к академии, на частной квартире. Там селилось студенчество, склонное к вольнице, не мирившееся с казенщиной студенческого общежития. Щербина решает посвятить себя це-

ликом учебе. С большим интересом посещает он лекции профессоров А. И. Бабухина, К. А. Тимирязева, И. А. Стебута, И. И. Иванюкова, Я. Я. Цветкова. Учиться ему было легко, так как, в отличие от своих сверстников, он получил богатый практический опыт в земледельческой артели.

Инцидент, приведший его к выдворению из академии, произошел вовсе не из-за революционных вейний. Однажды студенты ополчились на содержательницу столовой, обладавшую полной властью над их желудками, но действовавшую совершенно бесконтрольно. Для приготовления пищи она из экономии закупала самые дешевые продукты, а недоеденные обеды без зазрения совести подавала на другой и даже на третий день. Ссора разгорелась, когда студенту Кириллову было предложено на обед протухшее мясо. Директор академии Ф. Н. Королев, разбивший инцидент, не поддержал студентов в их требованиях навести в столовой элементарный порядок. Тогда Щербина предложил написать письмо министру государственного имущества и вызвал составив его текст. На следующий день утром он был вызван через курьера к директору. Расспросив о характере предполагаемого письма и убедившись, что в нем нет ничего компрометирующего его лично, он предложил автору перевестись в какое-нибудь другое учебное заведение, подальше от Москвы с ее холодным и сырым климатом. Уезжая на каникулы, Федор Андреевич уже знал, что не вернется назад, хотя для студентов все произошедшее осталось тайной. Лишь его верные «лыцари» Г. Попко, братья Победоносцевы и Ульянов знали все и решили ехать вместе с ним на юг, в Новороссийский университет.

ОТ ПУБЛИКАЦИЙ СТАТЕЙ – К НАУЧНЫМ ИССЛЕДОВАНИЯМ

Во время учебы в Москве состоялся дебют Ф. А. Щербины в большой печати. Популярная «Неделя» опубликовала его статью по земельному вопросу. При личном свидании редактор журнала П. А. Гайдебуров, вручая автору первый в жизни гонорар, посоветовал ему всерьез заняться литературной деятельностью. Этот короткий разговор укрепил Федора Андреевича в мысли заниматься самостоятельными научными исследованиями, к чему он решил приступить сразу же по приезде в Одессу.

Каникулы после ухода из академии Федор Андреевич провел дома, в Деревянковке, радуясь положительным изменениям в жизни станицы, где за время его отсутствия у казаков появилось много новых земледельческих орудий, открылась еще одна школа и увеличилось число претендентов для поступления в средние и высшие учебные заведения. «И мы своего отправляем учиться!» — такими словами встречали его знакомые. Эти новые черты в жизни родных мест радовали его. В Новороссийский университет на естественное отделение Ф. А. Щербину зачислили только после сдачи дополнительного экзамена по одному из новейших языков, так как в свидетельстве, выданном Кавказской духовной семинарией, значилось, что там вместо них он изучал калмыцкий. В то время университет «гремел составом своих профессоров». Лекции читали знаменитые зоологи И. И. Мечников и А. О. Ко-

ПАМЯТИ «КОЗАЧЕГО ДІДА»

Имя Федора Андреевича Щербины было окружено почетом и уважением на дореволюционной Кубани. «Козачим дідом» называли его в эмиграции все кубанцы, независимо от политических взглядов. И сегодня земляки бережно хранят память о своем славном сыне.

Весной 2008 года по инициативе местных казаков принято решение о создании в станице Новодеревянковской посвященного его жизни и деятельности музея, директором которого стал краевед А. Дейневич. Музей развернет свою экспозицию в здании училища для иногородних — неподалеку от места, где некогда стоял первый станичный храм и жила семья Федора Андреевича, а на старинном церковном погосте были похоронены его родители и брат Тимоша. В планах станичников — создание при поддержке фонда «Вольное Дело» ме-

мориальной зоны, воссоздающей уголок старинной казачьей станицы Новодеревянковской, какой ее знал и беззаветно любил Ф. А. Щербина.

Новым важнейшим шагом в деле окончательного возвращения Ф. А. Щербины домой станет издание его первого многотомного собрания сочинений, первый том которого читатели получат уже в октябре этого года. В нем, как и в пяти последующих томах, будут опубликованы произведения из литературного наследия казачьего патриарха, хранящиеся в архивах России, Украины, Чехии и США.

валевский, профессор физиологии И. И. Сеченов, геолог Н. А. Головкинский, химик А. А. Вериге. Каждый из них не только внес огромный вклад в отечественную науку, но и имел колоссальное влияние на молодежь. В этом смысле переезд на юг не только не ущемил научных потребностей Щербины. Да и Новороссию историей своего заселения, украинской речью и ментальностью местных жителей во многом напоминала ему родную Черноморию. Здесь он чувствовал себя почти как дома.

Поначалу стипендию он не получал, поэтому уютиться пришлось в ночлежке для босяков. Совершенно неожиданно удалось устроиться репетитором в семью богатого поляка Дорожинского для подготовки его старшего сына Мирчика. После того, как мальчик успешно сдал экзамены, пришлось переселиться к товарищам в башню домовладельца Новикова на улице Карантинной. Несмотря на то, что друзья воссоединились, идейные дороги все более разводили «башенцев» в разные стороны. Возникли разногласия и с лучшим другом Григорием Попко. Федор Андреевич решил для себя, что далее устной пропаганды и пропаганды в печати, «как стимулов, будящих у людей сознание и моральные чувства», он не пойдет. Он считал, что в многонациональной России трудовая масса «не была подготовлена исторически к восприятию идеалов, идей и принципов социалистического характера». Не мог Федор Андреевич оправдать террор и убийства, к чему в конце своего развития придут его земляки Г. Попко и Ил. Волошенко.

Жандармам его выдал рабочий Тавлеев. В начале сентября 1876 года доносчик был убит кинжалом в саду загородного ресторана. На другой день Щербина был арестован по обвинению в убийстве. С большим трудом юноше удалось убедить жандармов, что он не мог совершить преступления, которое противоречило всем его нравственным принципам. Помогло обелить себя в глазах властей и выданное редакцией корреспондентское удостоверение газеты «Киевский телеграф», где он до ареста опубликовал несколько заметок. Этот документ отчасти объяснял его частое появление в среде рабочих, якобы для сбора необходимых каждому газетчику свежих новостей.

В феврале 1877 года Ф. А.

Щербина женился на дочери купца второй гильдии, воспитаннице Мариинского женского института Ксении Семеновне Шаповаловой, с которой познакомился в первый год своего появления в Одессе и в семье которой был с самого начала общения принят с полным радушием. Шафером со стороны жениха был Грицько Попко, а со стороны невесты — ее младший брат Сеня. Молодые совершают свадебное путешествие на родину мужа, в станицу Новодеревянковскую. Это была и дань традиции, и наивная попытка избежать грозившей Ф. А. Щербине ссылки, которую он мечтал заменить пребыванием на родине, благодаря близкому знакомству с войсковым атаманом Н. Н. Кармалиным. Обласканные сестрой и братьями в родном доме и, подышав воздухом малой родины, они вскоре выехали в Екатеринодар. Здесь его настигла бумага, извещавшая об административной высылке молодого ученого на Север. Ксения Семеновна решила ехать вслед за мужем.

Местом ссылки стал Сольвычегодск, окаймленный вековыми лесами, на берегу «большой и красиво извивающейся реки Вычегды». Кормился городок за счет труда немногочисленного крестьянского населения. Молодожены нашли удобную и дешевую квартиру из двух комнат и кухни и зажили почти счастливой жизнью. Здесь, в Вологодской губернии, Федор Андреевич завершил работу над своей первой книгой «Очерки южнорусских артелей и общинно-артельных форм» и опубликовал в 1879 году две большие статьи о земельной общине. Появились они в журнале «Отечественные записки» в Ставрополе и натолкнули его на мысль заняться изучением крестьянской жизни. «В Сольвычегодске, — признавался он, — начаты были мои систематические научные и литературные работы и сложились мои основные взгляды на интересовавшие меня знания в науке, в литературе и в реальной жизни».

СПОЛНА ПОСЛУЖИТ КАЗАЧЬЕМУ КРАЮ

Пропущенные не по своей вине университетские курсы Ф. А. Щербина с лихвой компенсировал изучением народной жизни,

несколько десятилетий отдав постижению артельных форм труда, общинного земледелия, земства. Свои кропотливые исследования он проводил на Кубани, в Вологодской и Воронежской губерниях, в Степном крае. Труды по экономике и социологии принесли ученому славу основателя российской бюджетной статистики. В 1904 году он был избран членом-корреспондентом Императорской Академии наук.

Чуть ранее, в конце 1902 года, кубанский казак принял предложение возглавить работу по написанию истории родного войска и возвратился домой, чтобы сполна послужить казачьему краю. В 1907 году он был избран депутатом от казачества в Государственную Думу России. Работая поочередно в Екатеринодаре и в имени Джанхот, Щербина за неполные два десятилетия создал ряд первоклассных трудов по истории, этнографии и экономике северокавказского региона, в том числе обесмертившую его двухтомную «Историю Кубанского казачьего войска». В годы революции Федор Андреевич остался верен казачьей идее, участвовал в работе Кубанской Рады, редактировал газету «Вольная Кубань», преподавал в созданном при его участии Кубанском политехническом институте.

В начале 1920 года в составе специальной делегации по хранению войсковых регалий Федор Андреевич Щербина выезжает за рубеж. Местом постоянного жительства он избирает Прагу. В братской славянской стране, оказавшей большую помощь беженцам из России, он преподает в Украинском вольном университете и Украинской хозяйственной академии в Подебрадах, где благодаря его заботам десятки кубанских изгнанников смогли получить профессию.

В последние годы жизни ученый читал лекции в Пражском (Карловом) университете. Он умер 28 октября 1936 года и был предан земле на Ольшанском кладбище чешской столицы, позднее его прах был перенесен в крипту кладбищенской Успенской церкви, построенной на средства эмигрантов.

Виктор ЧУМАЧЕНКО.

Архиепископ Пражский, митрополит Чешских земель и Словакии Христофор направил благодарственное письмо за теплый прием на кубанской земле в адрес атамана Кубанского казачьего войска, вице-губернатора Краснодарского края Николая Долуды. «Останки великого сына Кубани Ф. А. Щербины нашли место своего упокоения в родной земле, что наполняет сердца наши радостью, являясь проявлением единства любви русского и чешского православных народов. Выражаю уверенность, что это событие, вписанное золотыми буквами в летопись Краснодарского края, послужит делу умножения веры, приращенности традициям отцов и укреплению братских связей между нашими народами. Да хранит Вас Господь!» — говорится в письме.

Патриотическое воспитание

В СЕМНАДЦАТЬ МАЛЬЧИШЕСКИХ ЛЕТ

9 октября — одна из самых знаменательных дат на Кубани: 65-летие освобождения края от фашистских захватчиков.

С каждым годом все меньше становится участников битвы за Кавказ. Поэтому так важно записывать воспоминания живущих ныне ветеранов, сражавшихся за освобождение родной Кубани.

В Марьянской живет настоящий герой тех жестоких боев — Иван Иванович Вороной.

Родился он в 1925 году на хуторе Прикубанский Новомышастовского сельского совета в крестьянской семье. Начальную школу закончил на хуторе, в пятом классе начал учиться в марьянской средней школе. Жил на квартире у тетки. Рос Иван отчаянным и задиристым, лидером в мальчишеских играх и соревнованиях. Недолго пришлось ему учиться в новой школе.

Однажды зимой на перемене ребятня высыпала во двор и ахнула: он весь был припорошен свежеснеженным снегом. Начали играть в снежки. Мальчишки из красного (старинного кирпичного здания школы) против тех, кто учился в белом, построенном позже. «Красные» кричали: «Эй, беляки, держитесь! Красные вас побьют!». Какой уважающий себя советский мальчишка стерпел бы такое оскорбление? Для пущей убедительности Иван подобрал камешек, залепил его в снежок и пульнул в сторону «красных». Тут как на грех на крыльцо вышел директор школы. Увесистый «снаряд» угодил ему прямо в глаз. Вскоре «стрелок» был вычислен и вызван «на ковер». Возмущенный директор с приличным синяком под глазом оттащил Ивана за уши и выгнал из школы.

Так, не закончив пятого класса, мальчишка начал трудовую деятельность. Был он рослый, широкоплечий, выглядел старше своих лет. Отец, работавший на земснаряде, устроил сына матросом, вместе с взрослыми он чистил на землечерпалке русло реки Кубань. Так и работал до войны, помогая своей семье зарабатывать на кусок хлеба, ведь, кроме него, в доме было еще трое детей.

К началу войны Ивану исполнилось 16 лет. В армию его по молодости лет не призвали, но он твердо решил: при случае сбежать на фронт. И такой случай представился. Летом 1942 года он примкнул к одной из отступающих из Краснодара частей — в 665-й полк 216-й стрелковой дивизии. Командир вначале отказался зачислять юнца в полк, но пулеметчики, приютившие парня, упростили. Так он и начал воевать в семнадцать мальчишеских лет. Первый бой был самым памятным для юного солдата. Было это на хуторе Эриванском под Крымской. Выполняя приказ Сталина «Ни шагу назад», бойцы ценой огромных потерь держали оборону. Хутор несколько раз переходил из рук в руки. В том бою Иван из автомата убил первого на сво-

ем счету фашиста, но и сам получил осколочное ранение в руку. Месяц лечился в Кировабадском госпитале, в Азербайджане, затем был отправлен в запасной полк в Гори (на родину Сталина). Из Грузии весь полк в телячьих вагонах снова отправили под Крымскую. Там, на «Голубой линии» — суперукрепленной обороне противника, — шли кровопролитные бои.

— Непрерывный грохот орудий, взрывы, бомбежки с воздуха — земля тряслась и смешалась с небом, — вспоминает ныне ветеран.

До 80 — 90 процентов бойцов погибли под Крымской — такой ценой была прорвана «Голубая линия». Иван чудом остался жив.

К первой своей награде — медали «За отвагу» — Иван Вороной был представлен за эти бои.

— Немцы обосновались на сопках, а между ними была проложена связь, — вспоминает он. — Мне было приказано перерезать провод. Залегли мы с товарищем и начали наблюдать. Выпал снег, мы в белых маскхалатах — нас не видно. Действовали ночью, так как днем снайперы не подпускали. Задание выполнили, да еще и двух фрицев захватили, оказавшихся поблизости на охране этого участка.

Остатки части отправили в станицу Красноармейскую, а затем, после пополнения, по железной дороге на 2-й Украинский фронт. В составе 306-й гвардейской стрелковой дивизии 109-го гвардейского полка продолжил боевой путь младший сержант Иван Вороной, назначенный к тому времени командиром отделения разведки. За отвагу и мужество его уважали и командиры, и подчиненные. В 1944 году дивизионная газета под рубрикой «Наши герои» опубликовала



заметку «Три награды». Вот что было написано в ней о нашем земляке: «Это были незабываемые минуты в жизни 19-летнего разведчика Вороного. В саду на берегу Днестра построили бойцов. Офицер Настагунин, обняв и поздравив красноармейца, вручил Вороному медаль «За отвагу» и сказал: «За храбрость, проявленную Вами в бою при овладении излучинами реки». Как и все награжденные, разведчик Иван Вороной — «Служу Советскому Союзу!» — и направился в строй. Его остановил голос командира: «Возвратитесь. Вручаю вам вторую медаль — «За отвагу». Вы награждены ею за Вашу храбрость при овладении селом N». А когда грудь Вороного украсилась еще одной медалью, гвардейцу-разведчику вручили третью правительственную награду — орден Красной Звезды, заслуженный им в боях за важный индустриальный город на юге Украины.

Три правительственные награды вручены герою-добровольцу Красной Армии разведчику Ивану Вороному. Им заслуженно гордятся боевые друзья». Эта статья до сих пор хранится в архиве ветерана.

Но это не были последние награды отважного разведчика. Его разведвзвод отличался особой отчаянностью и посылался на самые опасные задания. Так, подкрались ночью к будке у реки Буг, разведчики уничтожили шестью вооруженных немцев, охранявших заминированный мост, и, сохранив его, тем самым дали возможность переправиться нашим войскам. В районе города Бендеры у реки Днестр командир дал задание взять «языка». Вдвоем с другим разведчиком в одних трусах, с пистолетами и финками в зубах переплыли реку и залегли в камышах. Заметили двух немцев, тащивших пулемет-

ты. Одного «убрали», второго, привязав к телефонному кабелю, перетаскивали на другой берег, правда, потом еле откачали.

Наш герой-земляк участвовал в освобождении европейских стран: границу перешел в Румынии, в апреле освобождал Вену. В Белграде на центральной площади слушал выступление Иосифа Броз Тито. Запомнились жестокие бои в Венгрии: уличные бои в Будапеште вели за каждый дом, за каждый этаж. Ветеран вспоминает, как, выполняя приказ, подполз к дому, откуда фашисты вели пулеметный огонь, бросил гранату в окно, уничтожив огневую точку и пятерых фашистов. Сам при этом получил тяжелое ранение. За этот подвиг наш земляк был награжден орденом Отечественной войны II степени.

После госпиталя — снова в строй. На этот раз — бои в Чехословакии. Там герой-разведчик встретил Победу. Но война с победным маем для него не закончилась. Однажды машина с бойцами напоролась на мину. Снова госпиталь — в чехословацком городе Глаговец. Только в октябре 1945 года Иван Вороной вернулся домой, на Кубань.

В 1949 году женился, вырастил троих детей. Проработал 42 года в Красноармейском рисоводческом хозяйстве. К боевым наградам прибавились трудовые. Сейчас ветеран на заслуженном отдыхе, радуется успехам семейных внуков и шестерых правнуков. Часто встречается с молодежью, напоминая им, какой ценой завоевана Победа.

Нина АЛЕКСЕЕВА,
педагог-краевед,
руководитель объединения
«Юный патриот» Центра
внешкольной работы
ст. Марьянской.

Наша справка

Немало кубанских казаков сражались за Родину в годы войны. На фронт уходили целыми семьями. На поле брани воевали 50-я Кавалерийская дивизия, 17-й и 4-й Кавалерийские корпуса, Краснодарская 9-я пластунская дивизия, конная казачья группа генерала Доватора, в составе которой отдельная казачья дивизия кубанцев. В Кубанский кавалерийский корпус входили две казачьи дивизии из казаков-добровольцев. Кубань помнит своих героев. Имена Криворочко, Лющенко навсегда останутся в истории края. Потомственный казак Александр Гераскин, уроженец Усть-Лабинска, участвовал в освобождении Крыма, Украины, Белоруссии, Прибалтики и Восточной части Европы. Награжден Золотой Звездой Героя, орденами Ленина, Суворова, Красного Знамени, причем дважды, и другими. Казак из станицы Бесстрашной Дмитрий Лавренко уничтожил 52 фашистских танка. Звание Героя удостоен посмертно.

Любо!

День основания станицы Некрасовской усть-лабинские казаки провели, что называется, на коне. Как в свое время их предки-первопоселенцы, они приехали сюда верхом.

ЧТО ЗА ПРАЗДНИК БЕЗ ТАЧАНКИ?

Как отметил атаман Усть-Лабинского РКО Алексей Кузнецов, станичники радостно встречали казаков, приехавших на трех тачанках. Одну снарядили местные казаки, две другие — из Кирпильского казачьего общества. Были на празднике и конники.

Встретились казаки на въезде в станицу, у Поклонного креста, где отец Сергей, настоятель Свято-Никольского храма станицы Некрасовской, отслужил поминальный молебен. Проехались по улицам, побывали в парке, где проходили основные торжества. В завершение встречи полсотни казаков сели кругом у общего котла, вернее, у двух — с ухой, которой так славится Усть-Лабинский район, и с не менее знатным шулюмом.

Елена АНДРЕЕВА.

Интересная находка

В ПУШКИНКЕ ЗНАЮТ, ЧТО ЧИТАЛИ В ЗАПОРОЖСКОЙ СЕЧИ

В Краснодаре в хранилище краевой библиотеки имени Пушкина работники обнаружили книгу из библиотеки Киево-Межигорского монастыря Запорожской Сечи.

Издание почти 250-летней давности пылилось в архиве, а теперь займет достойное место в коллекции «Первые книги на Кубани». «Разговоры о множестве миров» Фонтенеля в переводе Антиоха Кантемира были изданы в Санкт-Петербурге еще в 1761 году. Этот экземпляр принадлежал Киево-Межигорскому монастырю Запорожской Сечи. После ее разгона фолиант вместе с переселенцами из Запорожья попал в Екатеринодар. Установлено, что в 1806 году книга принадлежала одному из первых учебных заведений города — Екатеринодарскому училищу.



СЕНО К ЛОШАДИ «ПОШЛО»

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Александра Семеновича мы застали на одном из его рабочих мест — в Гостагаевском СКО, где он занимает должность начальника штаба. Собирались ехать на поля, где заканчивалась уборка подсолнечника, но он предложил нам другую дорогу — на «Вольницу», ту самую конно-спортивную базу Анапского РКО, чтобы одним махом показать, сколько да для кого запасли. Прямо скажем, спорить с казаком не стали и не пожалели. Несколько километров по вполне приличной грунтовой дороге, и мы — в «Вольнице», задираем головы на огромные скирды сена и отвлекаемся на лошадей, которые мягко, но настойчиво подталкивают нас своими мордами то в спину, то в плечо.

— Это они у вас гостинец выпрашивают, — объясняет Александр Колотнеча. — Привыкли, что их заезжие гости то хлебом, то сахаром балуют.

В этом году гостагаевские земледельцы собрали такой



Александра Колотнеча в станице знают хорошо. Его предки были из числа первых поселенцев, и остались их лица на пожелтевших дореволюционных фотографиях в семейном альбоме, а дела — в доброй памяти станичников. Сам Александр Семенович на благо родного Гостага тоже рук не покладает.

урожай, что и их кони будут сыты, и на конезавод в станицу Ленинградскую со своим овсом поехать можно, чтобы с новыми лошадьми вернуться.

— Овес-то у нас хороший, посмотрим, что у них за кони, — рассуждает управляющий «Вольницей» Александр Слюсарь.

— На два года хватит, — удовлетворенно улыбается Александр Семенович.

Слюсарь тоже, по всему видно, доволен, но для порядка качает головой:

— Погоди рассчитывать, у меня же еще жеребята будут. Александр Семенович вспоминает, как поднимал хозяйство. Говорит, что поначалу все шло далеко не как по маслу.

— Это мы только второй год так — без сучка и задоринки срабатываем. Все-таки и земли за нами сейчас числится с учетом арендуемых паев свыше шестисот гектаров, и техникой своей обзавелись: бегают по нашим полям уже три трактора, две сеялки, косилка, есть хоть и не новый, но справный комбайн «Дон». А начинали с 80 гектаров земли, которые были выделены Гостагаевскому казачьему обществу из краевого фонда перераспределения земель. Из техники был только один подлатанный трактор да частный культиватор. Землю нам выделили — на

тебе, боже, что нам негоже. Сплошные неудобья, которые уже лет десять простояли брошенными. Да вы сами посмотрите, — и он машет рукой в сторону. — Были в свое время тут богатые виноградники, да заросли так, что волки завелись.

И действительно, как по линейке поднявшиеся ряды молодых акаций, тополей вымахали уже в два человеческих роста. Под их кронами, из-под густых шапок сорняка темнеют старые виноградные лозы.

— Больно глядеть на все это, — вздыхает Александр Семенович. — Наши предки с таким трудом раскорчевывали эти земли, теперь же, можно сказать, все по-новой делать придется. Хотя пришлое хозяйство, выкупившие пай, не болно с этим делом торопятся.

Со своим же хозяйством гостагаевские казаки сегодня управляют вдесятером.

— Что мы на этой земле под-

нимаем? Да, в основном, пшеницу озимую, овес, сено заготавливаем. Справляемся понемногу, да и других дел тоже хватает.

И то правда, Александра Колотнеча в станице сказать, что знают хорошо, ничего не сказать. Его предки были из числа первых поселенцев, и остались их лица на пожелтевших дореволюционных фотографиях в семейном альбоме, а дела — в доброй памяти станичников. Сам Александр Семенович на благо родного Гостага тоже рук не покладает.

В этом году гостагаевские земледельцы собрали такой урожай, что и их кони будут сыты, и на конезавод в станицу Ленинградскую со своим овсом поехать можно, чтобы с новыми лошадьми вернуться.

Сначала избрали его односельчане депутатом местного Совета, а потом, как оправдал доверие, и районного. Когда атаман стал главой администрации, пять лет Колотнеча проработал в замах. В казачестве он с того самого момента, как началось на Кубани его возрождение. И не только за начальника штаба, но и за спортиструктора: под его присмотром мальчишки гоняют в футбол, играют в теннис.

— Наше РКО спортзал в станице арендует. В нем до сотни ребятишек занимаются. Как все успеваю? Это вы лучше у жены спросите, — отшучивается он. — Но если честно, я тут все и всех знаю, и мне в этом плане, можно сказать, легко: здесь родился, крестился, вырос, а как со службы с флота в 1976 году уволился — так и пригодился.

Елена РЫЖКОВА.

Фото Анны БУРЛАКОВОЙ.

Праздник для всех

КРАСА И ГОРДОСТЬ КУБАНИ

Старейшая станица края — Брюховецкая — отметила свой очередной день рождения. Лучшим подарком для брюховчан и гостей мероприятия стал конно-спортивный праздник, организованный местной администрацией и казаками Кавказского казачьего отдела.

Брюховецкое куренное поселение — одно из первых сорока, основанных черноморскими казаками в 1794 году.

А с 1842 года селение стало именоваться станицей. Привольно раскинулась она на живописном берегу реки Бейсуг, в окружении плодородных полей. Здесь искони жили люди, неравнодушные к истории родного края. Наверное, поэтому в годы геноцида казачества именно брюховчанам удалось сохранить казачьи регалии, которые спустя десятилетия вернулись на родную кубанскую землю, и сейчас благодаря общим усилиям любой житель Кубани имеет возможность увидеть эти святыни.

Казачий подвиг отражен на гербе станицы. Руководил этой опасной операцией атаман Игнатий Шевель. И, наверное, не случайно автором и разработчиком главных

символов станицы стал внук знаменитого атамана, член Союза художников России Александр Шевель. Это наглядное доказательство того, что наследие предков для казаков — величайшая ценность. Ибо без корней — не вырасти дереву, а без фундамента — не стоять дому. Это неписаное правило брюховчане впитывают с молоком матери и передают из поколения в поколение.

Но сохранили здесь не только регалии, но и славные казачьи традиции. Среди них, пожалуй, самая главная — проведение конно-спортивного праздника в день рождения станицы. А в нынешнем году совпало целых две

даты: 214-я годовщина основания станицы и 84-я — образования Брюховецкого района. Потому и праздник получился особенно ярким: из действия местного значения превратился чуть ли не во всероссийский — отметить годовщину станицы собрались брюховчане со всех уголков страны. Мастерство верховой езды продемонстрировали пять команд. Кроме хозяев праздника, зрителей радовали наездники из станиц Новоминской, Березанской, Каневской, Плотнировской, Ленинградской. Для представителей казачества и частных заводчиков были организованы 11 заездов и соревнование по конкуру. Но осо-



бую любовь зрителей снискали участники шуточного конкурса «Догони девушку». Состязались как опытные жокеи на взрослых рысаках, так и казачата на пони.

Поздравить станичников с этим красивым праздником прибыли и дорогие гости — первый заместитель атамана ККВ Николай Перваков, атаман Кавказского отдела Владимир Еремицкий, представители станичной и районной администраций, руководители хозяйств и предприятий, от имени которых вручались призы и подарки победителям скачек. И, конечно же, в адрес именинников звучало много теплых слов.

Н. Перваков, в частности, отметил:

— Брюховецкое казачье общество — одно из лучших в Кубанском казачьем войске. Не каждое

общество может похвастаться проведением подобного мероприятия. Но именно здесь, в этой станице, сохранились традиции верховой езды, которыми владели наши деды и прадеды. Подобный праздник еще раз доказывает, что традиции и обычаи казачества живы. Более того, молодому поколению это интересно и близко по духу.

Праздничному настроению способствовали солнечная погода, интересная концертная программа, подготовленная местными творческими коллективами, а также торговые точки и курени, которые щедро угощали гостей праздника кубанскими разносолами...

Иванна ГЕРАСИМОВА.
Фото автора.



Турслет

Всероссийский туристический слет, объединивший 65 лучших учителей года и их подопечных из Москвы, Новосибирска, Калининграда, Воронежа, Краснодара, Великого Новгорода, Тамбова и других городов России, прошел в городе Теберды Карачаево-Черкесской республики на базе лагеря «Азгек».

ДО ВСТРЕЧИ В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ!

Вот уже несколько лет на базе средней образовательной школы поселка Кавказский Прикубанского района действует единственный во всей республике эколого-туристический кружок, большинство воспитанников которого — юные казаки средних и старших классов. Каждый год они вместе со своими преподавателями выезжают в поселок Нижний Архыз на Березовую поляну. Целую неделю ребята живут в палатках. «Школа выживания», сбор краеведческого материала, экскурсии по интересным местам — все это стало неотъемлемой частью программы лагеря. Так и в этом году — от традиции решили не отступать.

— Мы побывали в ущелье Гоначхир, в Домбае, ходили в Тебердинский заповедник и на водопад Шумка, — делится впечатлениями ученица 11 класса из поселка Кавказского Владислава Удовенко.

И не пугали юных экологов ни проливные дожди, ни холодные ночи.

По итогам «Краеведческих чтений», которыми поставили яркую точку слета, определился победитель — Кристина Забунова. И вот настал момент расставания — самый тяжелый для ребят, особенно участников эколого-туристического кружка поселка Кавказский. Именно они провожали ребят домой. У костра под звуки гитары сквозь слезы еле-еле были слышны слова любимой песни «Пусть я в экспедицию вернусь...».

Спортивный олимп

РАСТЕТ ГЕОГРАФИЯ ПОБЕД «СКИФА»

С открытого первенства по кикбоксингу на кубок мэра Ставрополя команда спортивного клуба «Скиф» привезла домой восемь золотых, одну серебряную и одну бронзовую медали.

«Скиф» давно и успешно взаимодействует с Баталпашинским казачьим отделом ККВ, а руководит им заместитель атамана отдела Владимир Лепихов. Кроме того, неоднократная чемпионка страны в этом виде спорта Анастасия Малашевская выступила за сборную России на чемпионате мира по кикбоксингу среди юниоров, который прошел в итальянском городе Неаполе.

Анжелика ЧЕРЕВАНЬ.

Патриотическое воспитание

ТИМАШЕВСКИЕ КАЗАЧАТА УЧАТСЯ ЗАЩИЩАТЬ ОТЕЧЕСТВО

Традиции работать «гуртом» в Тимашевске не забросили. В сентябре администрация муниципального образования Тимашевский район и управление образования вновь объединились с казачеством. Теперь уже в рамках реализации целевой программы «Дети Кубани» и подпрограммы «Одаренные дети Тимашевского района». Восемь классов казачьей направленности три дня состязались на степных просторах станицы Роговской в силе, выносливости, казачьей удали и хватке. Их гостеприимно приютил лагерь труда и отдыха «Золотой колос».

Как полагается перед началом доброго дела, юные казаки получили благословение священника, а затем — напутствие старших наставников и представителей власти. В дальнейшем выяснилось, что казачата способны не только послушно внимать наказаниям. Напряженная программа из 20 испытаний в личном и командном первенствах выявила умения ребят быстро приобретать воинские навыки и тут же применять их на практике. Дети в возрасте от 13-ти до 15 лет продемонстрировали мастерство строевой и огневой подготовки, штурмового захвата и верховой езды. Занятия по воинским дисциплинам проводили сам батька атаман Михаил Дмитриев, методист управления образования Вячеслав Козырев, казачьи наставники школ Евгений Сигора и Валерий Субачев.

Нелегко пришлось главному судье — преподавателю СОШ № 18 Виктору Петренко. Но когда в третий день казачьих игр на итоговом строевом смотре парад мальчишек СОШ № 8 рьяно затянул «Над дорогой боевой», жюри единогласно признало их победу. Готовил этих ребят казачий наставник есаул Борис Аскарков.



Деловой проект «IV районные казачьи игры «Умей защитить Отечество», похоже, перешел в статус добрых местных обычаев, надолго скрепив поколения и социальные структуры.

А вчера в лагере вновь разыгрались спортивные баталии — прошел первый день ежегодных юношеских спортивных казачьих игр Кубани, организатором которых на сей раз выступило Кубанское казачье войско. Молодые ребята, которым не пришлось еще время служить, из всех отделов ККВ сегодня и завтра продемонстрируют все, на что способны. Бегом на казачью версту (1067 метров) и народной казачьей игрой «Город» был дан старт спортивному празднику. Впереди у ребят — полоса препятствий, силовая гимнастика, метание ножа и перетягивание каната. Победителей определят завтра. А кроме соревнований, участников состязаний ждут просмотр документальных и художественных фильмов, развлекательная программа и выступления творческих коллективов.

Вера СЕЛУЯНОВА.

**Корреспонденцию направляйте по адресу:
350000, Краснодар, ул. Пашковская, 2.**